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Antwort
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Drucksache 17/5871

Offene Haftbefehle gegen Rechtsextreme in Nordrhein-Westfalen im Frihjahr 2019

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

In unserer Kleinen Anfrage vom 5. Dezember 2018 hatten wir unter Bezugnahme auf eine
Kleine Anfrage an die Bundesregierung nach den derzeit nicht vollstreckten Haftbefehlen ge-
gen Rechtsextreme in Nordrhein-Westfalen gefragt. Die Antwort der Landesregierung mit der
Drucksachennummer 17/4784 ergab, dass zum Stichtag 28.09.2018 gegen 247 Personen ins-
gesamt 338 Haftbefehle nicht vollstreckt waren. 102 dieser Personen waren dem Ph&nomen-
bereich der PMK-Rechts zugeordnet. Zudem wurde angegeben, dass 18 dieser Félle der Pri-
oritat Il und 84 Falle der Prioritat 1ll zugeordnet wurden. Darlber hinausgehende Angaben
bezlglich der Hintergriinde der Tatverdachtigen, die Zeitpunkte und zugrundeliegenden De-
likte der Haftbefehle konnten mit Verweis auf die Speicherfrist der Daten nicht gemacht wer-
den. Da die Daten des fur Ende Marz 2019 angesetzten Stichtags zur Erhebung der offenen
Haftbefehle in der fir die Beantwortung dieser Kleinen Anfrage zur Verfiigung stehenden Frist
noch vorliegen massten, bitten wir erneut um die Beantwortung der unten stehenden Fragen.

Die hohe Gewaltaffinitat der rechtsextremen Szene in Nordrhein-Westfalen, die eigene Kampf-
sporttrainings abhalt mittels derer sie sich auf ein vermeintliches Endzeit- bzw. Burgerkriegs-
szenario vorbereitet, ist besorgniserregend. Dass sich nun eine solch grofRe Zahl von Rechts-
extremen offenbar der Strafverfolgung entziehen kann, muss Anlass genug sein, die Anstren-
gungen der Sicherheitsbehdrden in diesem Bereich zu intensivieren.

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 2385 mit Schreiben vom 14. Mai 2019 namens
der Landesregierung beantwortet.

Datum des Originals: 14.05.2019/Ausgegeben: 22.05.2019

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de




LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 17. Wahlperiode Drucksache 17/6296

1. Gegen wieviele Rechtsextreme lagen bis zum Stichtag im Frihjahr 2019 nicht voll-
streckte Haftbefehle vor? (Bitte aufschlisseln nach Geschlecht, Alter, Anzahl der
Haftbefehle, Zeitpunkt der Erstellung des Haftbefehls, Grund des Haftbefehls, zu-
grunde liegende Deliktsart und PMK Bezug.)

2.  Wie werden diese Falle nach den Kategorien Prioritat | (Terrorismusdelikte), Prio-
ritat Il (Gewaltdelikte) und Prioritét lll (sonstige Delikte) zugeordnet?

3. In wie vielen Fallen ist der Haftbefehl seit mehr als einem halben Jahr nicht voll-
streckt worden?

4.  Wie viele Haftbefehle gegen Rechtsextreme wurden in den unterschiedlichen Da-
tenbanken der Sicherheitsbehérden gespeichert?

5.  Wie viele der per Haftbefehl gesuchten Rechtsextremen halten sich mutmaflich
im Ausland auf?

Die Fragen 1 bis 5 werden gemeinsam beantwortet.

Die zur Auswertung und Analyse offener Haftbefehle erforderlichen Datenrecherchen und -
analysen sind bislang im gebotenen Umfang allein dem Bundeskriminalamt méglich. Die ent-
sprechenden Auswertungen sowie die damit verbundenen Abstimmungen mit den Landern
sind dort zum Stichtag 28.03.2019 zurzeit noch anhangig. Ein abschlieBendes Ergebnis liegt
noch nicht vor.



